

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. szeptember 19.

bb. 1. csaknem tizezer betöltetlen munkahely budapesten

i hi/tm/e cz

1966. szeptember 19.

elkészült a legújabb tájékoztató a főváros munkaerő-helyzetéről. eszerint a fővárosi tanács irányítása alatt működő munkaerőgazdálkodási hivataloknál rendszeresen 5000-6000 férfi és 2000-3000 női munkaerő-igényt tartanak nyilván, az állást keresők száma azonban ennél jóval alacsonyabb. mégis gondot okoz bizonyos szakmákban a jelentkezők elhelyezése. a műszerész-szakmában például már több év óta telítettség tapasztalható, problémát jelent továbbá az is, hogy a nők jelentős hányada - főleg családi körülményei miatt - csak egy műszakot tud vállalni, s a csökkent munkaképességűek - közöttük is elsősorban a nők - számára sincs elegendő kereseti lehetőség. s bár az idén érettségizett fiataloknak a termelésben megfelelő elhelyezkedést biztosítottak, egy részük nem vállalja ezt a beosztást és a „képzettségének megfelelő”, adminisztratív munkakörhöz ragaszkodik.

a jelentés megállapítja, hogy a főváros állandóan növekvő munkaerő-szükséglete az eddigiekben a vidékiek letelepülésével és az ugynevezett ingázók számának növekedésével kielégíthető volt. a vidék iparának fejlődésével és a termelőszövetkezetek megszilárdulásával azonos fokozatosan csökkent a budapestre igyekvő falusiak aránya. a természetes szaporodás a fővárosban évek óta megállt, folytatódik az elöregedési folyamat, emiatt a következő években csökken a 16 éven aluliak aránya, s ugyanakkor növekszik a munkaképes korúak, illetve a nyugdíjasok száma. megállapítható például már most, hogy 1971-ben minden hatodik budapesti férfi és minden harmadik fővárosi nő eléri a nyugdíjkorhatárt.

/folyt.köv./

L. L.



bb. 1. /csaknem tizezer...folyt./e

a fokozódó munkaerő-igény hatása kettős: kedvező egyes dolgozóknak, mert válogathatnak a munkahelyek között, a munkaerővándorlás azonban hátrányos a népgazdaságra, hozzájárul a munkafegyelem lazulásához, stb.

a harmadik ötéves terv időszakában a foglalkoztatottak száma a fővárosban is növekszik. a munkaerő-ellátásban is várhatóan kedvező hatást vált majd ki a gazdaságirányítási rendszer reformja, amely a munkaerővel való ésszerűbb gazdálkodásra ösztönzi a vállalatokat, továbbá arra, fokozzák a műszaki felkészültséget, s mindenekelőtt megszüntessék a szervezatlenségből adódó kapun belüli munkanélküliséget - állapítja meg a jelentés. /mti/

bb. 2. tömegesen virágzik az őszibarack a mecsek lejtőjén

vid/kz/sk/e cz

1966. szeptember 19.

a mecsek napsütötte déli lejtőin tömeges őszibarack-másodvirágzást figyeltek meg az utóbbi napokban. egyes fák - elsősorban is azok, amelyek az idén fordultak termőre - szinte tavaszi bőségben hozták ki másodszor is virágjukat. feltűnő, hogy a virágok sokáig épek maradnak, holott az őszi virágok élettartama alig két-három nap szokott lenni. mivel az őszibarackfák nagyon ritkán hoznak másodszor virágot, a szakemberek most megjelölik az újra virágba borult fákat, s megfigyelik, hogy milyen lesz tavaszi virágzásuk és terméskötésük. /mti/

bb. 3. megkezdődött a borz-vadászat a bakonyban

vid/kz/sk/e cz

1966. szeptember 19.

a bakonyban megkezdődött a borz-vadászat. az erdészek szerint az értékes állat ebben az időszakban a legkövérebb, s prémje is most a legalkalmasabb ipari célokra. a borz zsíráját bőrápolásra, szőrét pedig ecsetek készítésére használják fel. /mti/

- 2 -

bb. 4. négyzetméterenként 10 tonnát bír el a hold felülete

1 tz/Lk/e ki bs

1966. szeptember 19.

kivételesen a holdról szólnak azok az előadások, amelyek szeptember második felében a csillagászati héten hangzanak el budapesten és az ország sok más városában. a legújabb radar- és rakétakisérletek ugyanis - amint ifj. bartha Lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa elmondta - megcáfoltak számos olyan feltételezést, amelyet az elmúlt évszázadokban pusztán földi megfigyelések alapján dolgoztak ki a csillagászok.

a hold felszínén valóban nagy sík területek váltakoznak a legkülönbözőbb méretű kráterekkel, amelyek között éppen úgy van egyméteres, mint 300 kilométeres átmérőjű. de amikor az egy méternél kisebb részletek is felismerhetőkké váltak, beigazolódt az egyik szovjet kutatócsoportnak az a mindaddig sokat vitatott feltételezése, hogy a holdat valamilyen rücskös, ripacsos, habkő-szerű anyag borítja. ezen a rétegen azután számos göröngy, kő, sziklatörmelék hever. a luna-9 képein például négyzetméterenként három kisebb-nagyobb, néhány centiméteres vagy deciméteres törmelék számoltak össze.

ez a habkő-szerű képződmény - az űrhajósok szerencsésére - meglehetősen szilárd talajt alkot. a holdra leereszkedett mesterséges holdak lábának ütközésmérőit „jelentették”, hogy ez a habkő négyzetméterenként legalább 10 holdbeli tonna terhet bír el. ezen a habkő-szerű felületen viszont a holdszondák nem találták meg az oly sokat emlegetett porréteget. lehet természetesen, hogy a port csak leszállásuk „szele”, fújta el a környékről, de akkor sem alkóthatott néhány centiméternél, legfeljebb egy-két deciméternél vastagabb réteget.

a hold-utazás szempontjából pillanatnyilag kevésbé lényeges még az az új megállapítás, hogy a hold kérge valami bazaltszerű anyagból áll, ami a vulkánikus eredet mellett szól éppen úgy, mint az a tény is, hogy egyes mesterséges égitestek messze elnyúló lávaömlések nyomairól adtak hírt. az eddigiéket szerint úgy látszik, hogy a hold kialakulásában, hegyeinek létrejöttében sokkal nagyobb szerepet játszottak saját belső erőik, mint eddig hitték, s a becsapódott meteoroknak csak másod-, esetleg harmadrendű szerepük lehetett a hold felépítésében. /mti/

- 3 -

bb. 5. könyv jelenik meg esze tamás születésének 300. évfordulója alkalmából

vid/gk/e fm cz

1966. szeptember 19.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottságának és a vásárosnaményi járási tanács végrehajtó bizottságának gondozásában „tarpa és esze tamás, cimmel könyv jelenik meg a híres kuruc vezér születésének 300. évfordulója alkalmából. a szép kiállítású, tarpa címerével díszített, körülbelül tíz íves kiadványt dr. esze tamás kandidátus írta. a szerző részletesen bemutatja tarpa részvételét a kurucmozgalomban, új oldalról világítja meg a tiszaháti jobbagység sajátos szerepét a rákóczi-szabadságharcban. a könyvet szeptember 25-én a tarpai jubileumi ünnepség résztvevői már a helyszínen megvásárolhatják. /mti/

- 4 -

bb. 6. audio-vizuális eszközök, népszerű klubestek - több ezer hallgató az mszbt orosz nyelvtanfolyamain

1 fe/sk/sr/qy/cz

1966. szeptember 19.

az iskolán kívüli orosz nyelvoktatásban központi szerepet tölt be a magyar-szovjet baráti társaság. az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is nagy számban jelentkeztek már az mszbt központi nyelviskolájába. évente mintegy 1 500 hallgató - középiskolai diák és felnőtt - tanulja az orosz nyelvet.

a tanfolyamokon számos szemléltető eszközt - orosz nyelvű hanglemezeket, újság- és mozgófilmeket, magnetofont alkalmaznak. a központi nyelvtanfolyamon audio-vizuális oktatási eszközökkel felszerelt nyelvi laboratórium is működik.

igen népszerűek és az orosz társalgást segítik elő a heti klubesték. ösztönzőleg hat a tanfolyamok hallgatóira a tanulmányi verseny, amelyeknek győztesei szovjetunióbeli jutalomünnepségen részesülnek.

a nyelvtanulást az mszbt többféle módon is elősegíti: így például a tanfolyamokat vezető tanárok túlnyomórészt orosz anyanyelvűek. az oktatás színvonalának emelését szolgálják szovjet professzorok évenként megismétlődő előadássorozatai és konzultációi, valamint az orosz-szakos tanárok egy részének nyári szovjetunióbeli tanulmányutjai.

a központi nyelviskolán október 3-án kezdődik a tanév a kerületi tanfolyamok, valamint a megyékben szervezett nyelvkurzusok ugyancsak októberben kezdődnek. /mti/

bb. 7. százhat ezer kucsmát, 40 000 - 50 000 szőrmegallért, 8 000 lábzsákot készít a belkereskedelemnek a pannónia gyár

1 sz/j/ki/qy/bs

1966. szeptember 19.

a pannónia szőrmefeldolgozó és konfekció vállalat raktáraiban szállításra készen áll a belkereskedelem részére gyártott téli holmi nagy része.

a vállalat a közeledő idényre 106 000 kucsmát készített, 40 000 - 50 000 szőrmegallért adott át a május 1-én. ruhagyárnak, s ezenkívül még 4 000-et küld az üzletekbe.

/folyt. köv./

8.20/-n

8.24. /el/

-5-



bb. 7. /százhat ezer kucsmát.... 1. folyt./ gy

a vidéki boltokban árusítják majd azt az 1 700 irhamellényt, amelyet elsősorban a nők részére készítettek. a nagy áruházak kapják viszont a 2 600 női és a 8 400 gyermek irhakabátot. bár jóval több is elkelne, a belkereskedelemnek csupán 4 780 szőrmés kabátot, egyszínű és filmyomott panofixbundát tudnak szállítani. a kicsinyek részére 8 000 gyermek lábzsákot készítettek. fel dolgoznak nagyobb mennyiségű velur felületű marhabőrhasítókat is, ebből a nők számára 11 000, a férfiak részére pedig 4 800 kabátot bocsát ki a vállalat konfekcióüzeme./mti/

bb. 8. továbbfejlesztik a betonelemgyártó ipart - több mint 400 000 köbméterrel növelik a betonárak termelését

1 sb/tr/ki/gy/bs

1966. szeptember 19.

a betonelemgyártó ipar az utóbbi öt évben mintegy 30 százalékkal növelte termelését. az építés nagyüzemi módszereinek elterjedése azonban a harmadik öt éves tervben még nagyobb ütemű fejlődést követel. ezért ebben a tervidőszakban az építésügyi minisztérium mintegy 530 millió forintot fordít az iparág bővítésére, korszerűsítésére.

a fejlesztési munkálatok máris megkezdődtek. a váci, a dombóvári és a bodrogkeresztúri falazóblokk üzemben új gépsorokat szerelnek fel. így az idén 45, jövőre pedig 75 millió téglának megfelelő kohóhabsalak- és tufablokkot készítenek. első sorban a családiházak, ikerházak, és a társasházak építői használják a falblokkot. a magánházépítők anyagellátásának további javítására a következő években dunaujvárosban egy, az alföldön pedig két helyen állítanak fel új blokkgyártó üzemet. ehhez természetesen segítséget nyújt a kohó- és gépipari minisztérium, amely a termeléshez szükséges habosított kohósalakról gondoskodik. a kölcsönös erőfeszítés eredményeként 1970-ben már 200-210 millió téglának megfelelő falazóblokkot ad az iparág a magánházak építőinek. gyorsítják a mozaiklap gyártás fejlesztését is. újabb gépek és automaták üzembehelyezésével a harmadik öt éves terv végén évente már csaknem egymillió négyzetméterrel több mozaiklapot készítenek, mint 1965-ben.

szolnokon épül már az iparág új elemgyára. az üzemben 1968 második felében kezd meg a munkát és évente 140 000 köbméter betonterméket, különböző feszített födémlemeget, gerendákat, épületváz-szerkezeteket gyárt.

/folyt. köv./

8.45/-n

-6-

le

bb. 8./továbbfejlesztik.... 1. folyt./ gy

ezenkívül az új ipartelep betongyára évi 40 000 köbméter friss betont szállít majd az építkezéseknek 30-40 kilométeres körzetben. új gépsorokkal, üzemszerekkel bővítik a budapesti 1-es számú és az zsolcai épületelemgyárat, valamint a szentendrei és a lábatlani betonárugyárat. a beruházások elsősorban az ipari és a mezőgazdasági csarnokok betonszerkezetek, a homlokzati paneleknek és a lakáselemeknek a termelését fokozzák, majd nem megnégyeszeresítik ebben a tervidőszakban. két üzem bővítési munkálatai már hamarosan befejeződnek, így jövőre mintegy 700 000 négyzetméter alapterületű középület előregyártott univerzális vázszerkezetét készítik el. az iparág az új beruházások segítségével végére mélyen csaknem 50 százalékkal növeli gyárainak termelési kapacitását, s így 1970-ben az ideinél 400 000 köbméterrel több betonterméket kapnak az építők./mti/

bb. 9. idei tervének több mint hetven százalékát már teljesítette a kohó- és gépipar

1 sl/sk/ki/gy/bs

1966. szeptember 19.

a vasas szakszervezet közigazgatási osztálya a kongresszusi verseny eredményeit vizsgálva megállapította, hogy a termelékenység, a gazdaságosság, s mindennek előtt az exportmunka lényegesen javult. a kohászat és a gépipar egyaránt mintegy 10 százalékkal túlteljesítette exporttervét. ilyen szempontból a legjobb vállalatok közé tartozik a szerszámgépipari művek, a Ganz villamossági művek, a Ganz-mávas, továbbá a villamos berendezés és készülék művek. az export és a belkereskedelmi értékesítés az egész kohó- és gépiparban gyorsabban nőtt, mint a teljes termelés, fokozódott tehát a készáru kibocsátása és kevesebb az eladatlan készlet. bár a részletes adatok az első fél évről vonatkoznak, a legújabb jelentések is a jó munka folytatásáról szólnak. augusztus 31-ig éves tervének 66,7, szeptember közepéig pedig hozzávetőlegesen több mint 70 százalékát teljesítette a kohó- és gépipar. azelőtt közismerten az év második felében, s különösen a negyedévek végén bocsátották ki az áruk többségét, most a termelés sokkal egyenletesebb.

/folyt. köv./

8.50/-n

-7-

9.10

le

bb. 9./idei tervének 1. folyt./ gy

a legtöbb vállalatnál új brigádok alakultak a kongresszusi versenyben. a dunai vasműben újabb 20, a csepel vas- és fémművek acélművében 55 brigád kelt versenyre a szocialista címért, s olyan esetekről is tudnak, amikor több vállalat brigádjai egymással is összefogtak a kooperációs feladatok elvégzésére. a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár szocialista brigádjai például együttesen beszéltek meg, hogyan segíthetnek még hatékonyabban a közös feladatait.

a jó munkáért nagyobb erkölcsi és anyagi megbecsülésben részesülnek a dolgozók. a diósgyőri gépgyár vállalatvezetősége például megállapodott a vállalat szakszervezetével, hogy a legjobb brigádok, a szakma ifju mesterei, a kiváló ifju mérnökök és technikusok között az idén 324 000 forintot osztanak ki. a ganz-mávg-ban 748 000 forinttal jutalmazták a verseny legjobbait. ezzel szemben a vasas szakszervezet tapasztalatai szerint sokhelyütt nem használják ki eléggé a kiváló dolgozó kitüntetés ösztönző erejét. a nyereséges vállalatoknak módjuk van arra, hogy évenként dolgozóik 10 százalékának adományozzák a kiváló dolgozó oklevelet, vagy jelvényt és az ezzel járó egy-, illetve kétheti keresetet. sok azonban az olyan nyereséges gyár, ahol a dolgozóknak alig hat százaléka kapja meg ezt a jutalmat. a szakszervezet azt is javasolja, hogy a kiváló dolgozó címet ne ünnep jutalomnak szánják a vállalatok. átadásával ne várjanak hónapokig, mert a kitüntetés és a jutalom akkor éri el célját, ha azt közvetlenül egy-egy jelentős feladat elvégzése után megkapja a dolgozó./mti/

bb. 12. újabb harminc hektáron telepítik be a bakonyi hemokfennsík - százötven-kétszáz éves fenyőfák magjai adják a szaporító anyagot

vid kz/sk/gy/cz

1966. szeptember 19.

fenyőfő község szomszédságában nagykiterjedésű homokos fennsík húzódik, amelyről már évszázadokkal ezelőtt kipusztult a növényzet. a 200 hektárnyi kopáros teljesen védetlen a víz és a szél pusztító hatásával szemben, így ezen a vidéken a legnagyobb az eróziós kár. a magasbakonyi erdőgazdaság ezért tervet készített a kopárosok betelepítésére. az elmúlt évben már 120 hektáron sikerült ismét meghonosítani az erdei fenyőt. ezekben a napokban újabb 30 hektárt készítettek elő és a gondos talajmunkák után telepítik be. a szaporító anyagot a szomszédos erdőség egészséges, szépnövésű 150-200 éves fenyőfáitól nyerik, amelyeket védetté nyilvánított az erdőgazdaság./mti/

8.55/-n

9.11

-8-

bb. 10. a diósgyőri hengereszek segítségével október végére összeszerelik a miskolci házépítő kombinát 200 000 légköbméteres gyártócsarnokát

vud lk/szf/gy/bs

1966. szeptember 19.

alsózsoltca község határában - ahol a föld felszíne alatt mintegy 30 méter vastag egybefüggő kavicsréteg húzódik - alakul ki borsod megye építőipari központja. a jó minőségű nyersanyag gazdaságo felhasználására az elmúlt években épületelemgyárat létesítettek. előrefeszített vasbetonelemeket és lakónházak összeszereléséhez szükséges komplett vázszerkezeteket készítenek ezen a helyen.

a kavicsban gazdag terület most újabb nagy gyáragséggel gazdagodik. itt épül fel a miskolci lakásépítő kombinát. az új üzembn évente 4 200 lakás összeállítására elegendő, ajtókkal és ablakokkal felszerelt, tapétával ellátott falpanelek gyártanak majd a szovjetunióból vásárolt berendezésekkel. a házgyár 160 méter hosszú és 110 méter széles gyártócsarnokának építését májusban kezdték meg. a 200 000 légköbméteres épületet előregyártott tartópillérek, gerendák és fűdémpanelokból szerelik össze. az építők a 162 darab - egyenként mintegy 15 tonna súlyú - tartópillért igen rövid idő alatt készítették el és egyharmadát már helyére is emelték. a tartópilléreket összefogó 18 méter hosszú vasbetongerendák előregyártása azonban anyaghiány miatt akadozott. kifogyott a 36-40 milliméter átmérőjű gömvas és emiatt csaknem három hétig állt a munka. a felsőbb szervek intézkedésére a budapesti készletező vállalat az elmúlt napokban mintegy száz tonna ilyen betonacélt küldött a fontos építkezésre. a még hiányzó mennyiség elkészítésére a diósgyőri hengereszek vállalkoztak. elhatározták, hogy a párt közelgő kongresszusa tiszteletére az előírt programjukon felül a hiánycikket, soron kívül legyártják és alsózsoltcára szállítják.

a házgyár építői a már megérkezett első gömvas-szállítmány felhasználásával megkezdtek a száz darabból álló - egyenként 5 és 10 tonna súlyú - vasbetongerendák előregyártását. a brigádertekezleten a dolgozók munkafelajánlásokat tettek, elhatározták, hogy három hetes elmaradásukat pótolják, s a gyártócsarnokot a tervezett időre, október végére tető alá hozzák. a miskolci házépítő kombinát előreláthatólag 1968 őszén készül el és az ott gyártott panelekból elsősorban miskolcon, kazincbarcikán és tiszaszederkényben építenek új lakónegyedeket./mti/

9.00/-n

9.14

-9-



bb. 11. egészséges ivóvizet kaptak kenderes Lovaglóparkjának új birtokosai
vid qk/fm/gy/cz 1966. szeptember 19.

a szolnok megyei kenderes község elmúlt évi jó munkájával harmadszor nyerte el a községfejlesztési verseny megyei győztesét megillető jutalmat, a százer forintos első díjat a községfejlesztési alaphoz csatolták és a pénzből egy régóta óhajtott programot valósítottak meg. a hajdani horthy-kastély Lovaglóparkját a tanács házhelyeknek osztotta ki és ott egész utcasorok alakultak ki. az új telepnek közös összefogással most oldották meg a vízellátását. a lakosság segítségével csaknem másfél kilométeres vezetékot fektettek le és több lakóházba is bekötötték a vizet. a csatornaásást mintegy 60 000 forint értékű társadalmi munkában az utcabeliek végezték el. csaknem ilyen összeggel járultak hozzá a fejlesztéshez az itt építkező alföldi kőolajkutatók is. ezzel megszűn a község egyetlen kutijánál a sorbanállás. a jutalomalapból tartalékolt kisebb összegből - a község felszabadulásának 25. évfordulójára - megiratják a számot történelmi sorsfordulót megért település történetét./mti/

bb. 13. kevesebb vizet, több répaszeletet szállítanak

az ercsi cukorgyárban a gazdaságosabb szállítás érdekében a répaszeletet - amelyet az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek igen hasznos takarmányként etetnek az állatokkal - az új cukorgyártási kampányban az eddigi egy helyett kétszer préselik. így a répaszelet víztartalmát felére csökkentik. a vasuti- és tehergépkocsikban ilyen módon kevesebb vizet és több répaszeletet lehet elszállítani. azonos mennyiségű répaszelet elszállítására tehát az idén a tavalyinál sokkal kevesebb szállítóeszköze lesz szükség.

hozzájárul ehhez az is, hogy a napokban új szárító-ciklonokat helyeznek üzembe a cukorgyárban. velük a szárított mennyiséget a tavalyi átlagos 300 tonnáról napi 350 tonnára emelik. az új ciklonokat a kazánház füstgázával üzemeltetik./mti/

-10-

9.06/-n

9.15

be

bb. 14. tizennyolc országba szállítanak lapátot mezőkövesdről
vid tr/szf/gy/ba 1966. szeptember 19.

matyóország fővárosát, mezőkövesdet már nemcsak a világszerte kedvelt színes himzéseiről ismerik, hanem a vastömegcikk gyártó vállalat tizennyolc országba exportált lapátjairól is. a borsod megyei tanács hatáskörébe tartozó vállalat 1959-ben kezdte meg a különböző lapátok exportját. akkor évente mintegy 70 000 darabot gyártottak, míg tavaly már 400 000 lapát került a külföldi megrendelőkhoz.

az idén eddig több mint 200 000 lapát készült exportra. az egyes országokban elterjedt sajátos formáknak megfelelően 25 különböző típust készít a vállalat, többek között az ugynevezett „perzsa lapátot”, a belga megrendelők kívánságára pedig szabályozható ást, amelyet úgy konstruáltak, hogy lapátnak, ástnak és kapának is lehet használni a fejresz megfelelő állításával.

a mezőkövesdi vastömegcikkgyártó vállalat legfőbb kereskedelmi partnere irán, törökország, egyiptom, belgium. a napokban küldtek több mint tízezer lapátot tuniszba, illetve algériába is.

a nálunk hagyományos és megszokott sima nyél helyett áttértek az ugynevezett „y” nyél gyártására és a lapátokat most már ezzel a nyéllal szállítják./mti/

bb. 15. új bölcsőde épül kőszegen

vid tr/fm/gy/cz

1966. szeptember 19.

negyven személyes bölcsőde épül kőszegen a dózsa györgy utcában másfélmillió forintos állami támogatással és 800 000 forintos községfejlesztési hozzájárulással. a bölcsődét, melynek építését a lakosság nagyarányú társadalmi munkával is segíti, a tervek szerint a jövő évben adják át rendeltetésének./mti/

-11-

9.10/-n

9.25

be

bb. 16. új iskolák baranyában

vid tm/fm/gy/cz

1966. szeptember 19.

baranyában a tanév kezdetére elkészültek az idén átadásra váró új iskolák és berendezve fogadták a tanulókat. új iskolaközpont nyílt pécsen, szentlőrincen 12 tanteremmel: a szentlőrinc az első olyan iskola baranyában, amelyhez a tornatermen kívül politechnikai gyakorlóműhelyek is épültek. komló 10 tantermes gimnáziummal, illetve szakközépiskolával, valamint annak tartozékaként - 80 személyes kollégiummal gazdagodott. a megyében összesen 18 millió forintot költöttek iskolák felújítására. a legjelentősebb összeg - több mint hatmillió forint - a pécsi tanárképző főiskola felújítására jutott. a bolyi szakközépiskola menzával bővült. a minisztériumi felügyelet alá tartozó - külön költségvetésből gazdálkodó - pécsi vegyipari technikumhoz új tantermet, műhelyeket, az új mecsekalkaljai építőipari technikumhoz tornatermet építettek. jelenleg újabb iskolák építése van folyamatban: közülük a pécs-ujmecskekalkalján épül 26 tantermes gimnáziumot tavasszal avatják./mti/

bb. 17. bővítették a mezőfalvi hibridüzemet - magtárban az első ötven vagon hibridkukorica

vid kz/sk/gy/cz

1966. szeptember 19.

az idén kezdete óta éjjel-nappal dolgozik a mezőfalvi állami gazdaság hibridkukorica üze. jelenleg a német demokratikus köztársaság számára termelt fehér, korai érésű kukoricát dolgozzák fel. az első 50 vagonnyi már magtárban is van, s hamarosan elszállítják. október elején munkába állítják az új ötmillió forintos költséggel létesített morzsolóberendezést, amelylyel már a szárítás előtt lemorzsolhatják a kukoricacsöveket. az új üzemszám lehetővé teszi, hogy a következőkben ne csövesítől, hanem már morzsolva szárítsák a kukoricát. az üzem teljesítménye ezzel számottevően emelkedik: a tavalyinál 100 vagonnal több, összesen 750 vagon hibridkukoricát dolgoznak fel az idén mezőfalván./mti/

bb. 18. ezer mázsa abraktakarmányt takarítanak meg a cukorrépafej felhasználásával a fűzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezetben

vid kz/sk/gy/cz

1966. szeptember 19.

a 10 000 holdas fűzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezet határában az idén nagy károkat okoztak a belvizek. a pillangós takarmányok egy része kipusztult és egyébként is sok takarmánynakvaló pusztult el.

/folyt. köv./

9.16/-n

-12-

9.17

Be

bb. 18. /ezer mázsa.... folyt./ gy

a takarmánykiesés pótlásához azonban kitűnően tudják felhasználni 470 holdnyi cukorrépajuk térdig érő dus levélzetét, és a cukorgyárba szállítás előtt levágott; ugynevezett fejet. a répgafej és a levél a cukorrépa-termő terület minden holdjáról 120-140 mázsa kitűnő minőségű takarmányt biztosít. a szövetkezet tagjai éppen ezért rendkívül gondosan „fejelik„ a répát, tisztán tartják. a juhok, a tehenek és a sertések esetére használják fel. számításuk szerint a következő hetekben együttesen 1 000 mázsa abrak takarmányt takarítanak meg a répgafej és levél etetésével./mti/

bb. 19. ujtás az erőmű kazánok tulhevitő csöveinek tisztítására

vid sk/szf/gy/bs

1966. szeptember 19.

az ajkai erőműben érdekes ujtást vezettek be. a hatalmas erőműkazánok felső részén levő ugynevezett tulhevitő csövkötegekre állandóan lerakódott a pernye és ez zavarta a berendezések működését. a pernye-szennyeződés a csöveken sokszor nagyobb tömbökben állt össze és gyakran egy darabban zúdult alá a tüztérbe. ez balesetveszélyt jelentett, mert a nagy tömegben lehulló szennyező anyag elfojthatta a tüzet.

a csövkötegek tisztítása korábban nehézséget okozott. ezért az üzem főmérnöke, rolicsek józsef érdekes vibrátor berendezést szerkesztett, amelyet a tulhevitőkrae szereltek fel. a vibrátor-szerkezet négy óránként automatikusan megindul és megrázza a csöveket, s így a pernye nem gyűlhet össze rajtuk. a módszert valamennyi erőmű kazánál üzemszerűen alkalmazzák./mti/

bb. 20. háztáji baromfitenyésztő társulás alakult kunhegyesen

vid kz/sk/gy/cz

1966. szeptember 19.

a szolnok megyei kunhegyesen komplex baromfitenyésztő társulást alakítottak a háztáji baromfitartók. a takarmánygazdálkodási, tenyésztési és értékesítési feladatokat ellátó társulás tagjai a szerződéses baromfi-, illetve tojásértékesítés után járó felár 10 százalékát közös alapként kezelik. ebből a pénzből a tenyésztéshez szükséges eszközöket és berendezéseket vásárolnak, s ugyancsak ezt az összeget használják fel arra a célra is, hogy elősegítsék a szabvány szerinti korszerű háztáji tojóházak építését./mti/

9.24/-n

-13-

9.30

B.E.



bb. 21. a gyulai szabó szövetkezet ruhái külföldön

vid tr/szf/gy/bs

1966. szeptember 19.

fennállásának huszadik évfordulójához érkezett a gyulai szabók kisipari szövetkezete, amely elsősorban női és gyermekruháról híres európa-szerte. hírezt gyermekruhái, divatos női ruhái a szovjetunióban, franciaországban, angliában, nyugat-németországban egyaránt kedveltek. ez év nyarán százezer divatos női ruhát exportáltak a keleti és nyugati államokba, ezenkívül hazai és külföldi értékesítésre sok szép gyermekruhát adtak.
/mti/

bb. 22. „a mezőgazdaságot legjobban segítő kisz-alapszervezet”, - megjutalmazza az őszi munkákat jól segítő alapszervezeteket a körösök vidékén

vid/gk fm gy cz

1966- szeptember 19.

a körös-vidék mezőgazdaságában talán soha nem volt még ilyen nagy szükség a fiatalok segítségére, mint most, az őszi betakarításban. a belvizkár miatt ugyanis a szokásosnál 30 000 holddal nagyobb területen vetettek kukoricát, ráadásul az esős időjárás hátráltatja az érést. rövidebb idő alatt kell a több termést betakarítani. ezért aranyat ér minden segítség a termelőszo-
vetkezeteknek és az állami gazdaságoknak.

a kisz békés megyei bizottsága elhatározta, hogy megjutalmazza a mezőgazdaságot legjobban segítő - különösen iskolai és üzemi - alapszervezeteket; a három legjobb pénzjutalomban részesül. a középiskolások, az üzemi fiatalok tömegesen jelentkeznek őszi mezőgazdasági munkára. a gyulai erkel ferenc és a nicotae balcescu gimnázium diákja például a helybeli állami gazdaság bőséges alma- és kukoricatermését takarítják be. a békéscsabai fiatalok a május 1. termelőszo-
vetkezet paradicsom tábláján kezdték meg a munkát, naponta 300-an szedik az érett paradicsomot. szarvason, felsőnyomáson, szabadkigyóson, orosházán és másutt is fiatalok ezrei segítenek a termények betakarításában.
/mti/

9.40/-nn

9.53
B.E.

-14-

bb. 23. súlyos bűncelekmény mezőturon

1/gy/cz

1966. szeptember 19.

szeptember 17-én, szombaton, a délutáni órákban mezőtúr, szegfű utca 7. szám alatti lakásán halva találták özvegy fazekas sándorné 75 éves főbérletét, valamint nagy istvánné 35 éves, burai árpádné 26 éves, nagy ilona 10 éves és cs. nagy julia 8 hónapos albérletét. a helyszíntre kiszállt rendőri bizottság megállapította, hogy az elhunytak valamennyien bűncelekmény áldozatai, akiket ismeretlen tettes vagy tettesek baltacsapásokkal öltek meg. a rendőrség széles körű nyomozást indított a tettes vagy tettesek kézrekerítésére.
/mti/

11.00/-n

bb. 24. Lopott gépkocsikat csempészett az országba - barna péter és társai a bíróság előtt

t bc/lk/sr/gy/cz

1966. szeptember 19.

a központi kerületi bíróságon hétfőn ismét megkezdtek barna péter és társai bűnügyének tárgyalását.

barna pétért a már ismertetett bűneseteken kívül orgazdasággal is vádolja az ügyészség. ugyanis, a zürichi ügyészség átiratából kitűnt, barna péter olyan gépkocsikat hozott be magyarországra, s adott itt el, amelyeket andreas aebly és isidor amigo svájci állampolgárok zürichben és környékén sorozatosan loptak. összesen 13 gépkocsit hozott be barna az országba, s a vételárral aebly-nek vagy az általa megjelölt külföldi személyeknek számolt el. az értékesítésben segítségére volt puhony nándor budapesti autószerelő kisiparos, valamint parkocsi ernő miskolci anyagbeszerző. a gépkocsi vásárlásával és eladásával kapcsolatban összeköttetésben állt aebly-vel kalocsai istván gépkocsivezető is. a magyarországi adás-vételt fiktív ajánékozási levelek alapján bonyolították le. a vádirat szerint a járművek megvásárlói tudtak arról, hogy a vételárat a devizahatóság engedélye nélkül külföldinek fizetik ki, s így ők is a vádlottak padjára kerültek. a tárgyalás több napig tart.
/mti/

11.36/-n

11.48

Be

-15-



bb. 25. a máv vezérgazgatósága közli

j ki/gy/cz

1966. szeptember 19.

hogy a kaposvár-fonyód vonalon pályafelújítási munkák miatt további intézkedésig, kevés változással, a nyári menetrend marad érvényben. a változásokról részletes tájékoztatást a pályudvarok információs irodái adnak./mti/

bb. 26. időjárásjelentés

sk/gy/

1966. szeptember 19.

a meteorológiai intézet jelentí hétfőn délben hideg éjszaka

az európa középső részei fölött gyorsan felépülő anticiklon területén kevés a felhő, napos, de hűvös az idő. az anticiklon keleti oldalán, azaz a szovjetunió területének nyugati felén, valamint a kárpát-medencén keresztül helyenként viharos széllel, hideg sarkvidéki eredetű levegő áramlik európa déli tájai felé. a hideg levegő, valamint a földközi-tenger medencéjében elhelyezkedő melegebb levegő keveredése következtében a balkánon és az appennini-félszigeten nagykiterjedésű esőzések alakultak ki és az adriai-tenger környékéről heves zivatarokat is jelentettek.

hazánk felett vasárnap változóan felhős volt az ég, az északkeleti határvidéken és karcag környékén jelentéktelen mennyiségű eső esett. a hőmérséklet napközben a nyugati és északkeleti megyékben 16-20, máshol 20-25 fokra emelkedett, az éjszaka folyamán 7-13 fokra süllyedt. ma délelőtt változóan felhős volt az ég, eső sehol sem esett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16,7 fok volt, 0,3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17 fok volt.

várható időjárás kedd estig: időnként kisebb felhősödés, eső nélkül, többfelé élénk, főleg keleten helyenként erős, keddre országszerte mérséklődő északi, északkeleti szél. az évszakhoz képest hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8 fok között, a szélvédett helyeken gyenge talajmenti fagy lehet. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 15-20 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 374 centiméter./mti/

13.20/-n

13.20
11.02
Dse

-16-

bb. 29. tervpályázat panelházak alapozására

k sb/lk/ki/gy/cz

1966. szeptember 19.

az építésügyi minisztérium országos tervpályázatot hirdet a paneles szerkezetű középmagas épületek alapozására. az érdeklődők már átvehetik a pályázati kiírást az építésügyi minisztériumban /bp. v., beloiannisz utca 2-4./, s ugyanide kell eljuttatni a kész terveket - kizárólag postán - december 7-ig. a legjobb pályamunkák díjazására 100 000 forintot irányoztak elő. a tervpályázat eredményét legkésőbb december 30-ig nyilvánosságra hozzák./mti/

bb. 28. kitüntetés

lk/zs/gy/cz

1966. szeptember 19.

a népköztársaság elnöki tanácsa kutas imre rendkívüli követ és meghatalmazott miniszternek, a magyar népköztársaság ankarai követének a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes munkássága elismeréséül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára és szilágyi béla külügyminiszterhelyettes./mti/

bb. 27. bíróság előtt a cinkotai gyilkos

t bc/gg/zs/gy/cz

1966. szeptember 19.

a fővárosi bíróságon hétfőn megkezdődött a tárgyalás a cinkotán elkövetett emberölés ügyében. a tettes szirák mátyás, 38 éves művezető, érdi lakos, az áldozat baranya gyula 26 éves gumigyári dolgozó volt. szirák a vegyiműveket szerelő vállalat dorogi kirendeltségén, ahol építésvezető volt, szerelmi kapcsolatot létesített beosztottjával, sallai saroltával, aki később férjhez ment gyermekkorai ismerőséhez, baranya gyulához. szirák a házasság megkötése után is többször találkozott az asszonnyal, amire nem egyszer erőszakkal és fenyegetéssel vette rá. azt ajánlotta az asszonynak, hogy mindketten váljanak el, és kössenek házasságot. végül féltékenységeben egy nap megvárta baranyát a xvi. kerületi vágás utcai lakása előtt: kalapáccsal nagy erővel fejbeütötte, majd a földrezuhant férfire újabb csapásokat mért. eszméletlen áldozatát ezután a közeli sóderbányába vonszolta és ott egy ciszternában rejtette el. amikor rátaláltak még élt, de nem sokkal ezután, hogy a mentők megérkeztek, meghalt. szirák a tárgyaláson bűnösnek vallotta magát. a tárgyalás több napig tart./mti/

14.55/-n

15.00

-17-



bb. 30. felszikkadtak a rizskalickák, megkezdődött az aratás csongrád és békés megyében

vid ká/sk/gy/cz

1966. szeptember 19.

csongrád és békés megye állami gazdaságaiban felszáradt a szeptember elején lecsapott rizskalickák talaja, megkezdődhetett a rövid tenyészidejű fajták aratása. háromezernyolcszáz holdon, a tavalyinál 400 holddal nagyobb területen terem vízi gabona a két megye gazdaságaiban, s a termés jó közepes, általában 10-15 százalékkal jobb a múlt évinél. a hőmezővászárhelyi és a szarvasi állami gazdaságban nem ritkák a holdanként 20-25 mázsát adó táblák. ez jórészt a rizsörök érdeme, akik egész idényben a növény gazdái voltak, s az idén már a termésnövekedés alakulása szerint kapnak prémiumot. a betakarítás első szakasza a kézi aratókra vár, de már készletben helyezték az ikerkerékekkel felszerelt kombájnokat, hogy amint tovább szikkadnak a földek, a gépeket is bevessék a nagy munkába. /mti/

bb. 31. szedik a szabolcsi káposztát - nagy termés, kitűnő minőség

vid ká/sk/gy/cz

1966. szeptember 19.

szabolcs-szatmár megye rétközi és tiszamenti táján, a hagyományos káposztatermelő vidéken megkezdődött a betakarítás. az idén is kimagasló átlagterméseket értek el a termelőszövetkezetek. a kéki, a demecseri, a besztercei és a kemecsei közös gazdaságok holdanként 200 mázsa káposztát szednek fel. a betakarítás előtti határszámlelték szerint a minőség is elsőrendű. az egykori kemecsei uszóláp helyén, a televényes földeken sok lesz a nyolc-tíz kilós káposzta-fej. a kiváló szabolcsi káposztából mintegy 100 vagonnal többre tárolnak, 250 vagonnal pedig a demecseri földművelésszövetkezet savanyító üzemében dolgoznak fel. /mti/

bb. 32. megkezdődött a talajbiológusok tudományos ülészaka sopronban

vid ká/sk/gy/cz

1966. szeptember 19.

a magyar agrártudományi egyesület talajtani társaságának talajbiológiai szakosztálya szeptember 19-től 21-ig a soproni erdőszeti és falpari egyetemen rendezte iv. országos tudományos ülészakát. a tudományos előadássorozat hétfőn dr. vántos györgy egyetemi rektorhelyettes, tanszékvezető egyetemi tanár előadásával kezdődött. az előadók a hazai talajtani kutatások eredményein kívül ismertetik a moszkvában rendezett ix. nemzetközi mikrobiológiai kongresszus anyagát is.

a tudományos ülés első napján a résztvevők megkosztolták az egyetem egykori nagyírú tanárának dr. fehér óánielnek, az egyetem botanikus kertjében felállított szobrát. /mti/

15.00/-n

-18-

me

16⁰⁰ fe

0se

bb 33. kádár jános fogadta a spanyol kommunista párt küldöttségét

Lk/m/zs

1966. szeptember 19.

kádár jános, az mszmp kb első titkára fogadta a spanyol kommunista párt küldöttségét, amely dolores ibarruri-nak, a párt elnökének vezetésével hazánkban tartózkodik. a megbeszélés során eszmecserét folytattak a két pártot kölcsönösen érintő kérdésekről, és a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű problémáiról. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón részt vett komocsin zoltán, az mszmp pb tagja, a központi bizottság titkára és benke valéria, a központi bizottság tagja. /mti/

bb 34. megkezdődött a fogolyvadászat

vid/ká/sk/m/cz

1966. szeptember 19.

borsod megye csaknem 360.000 holdnyi kisvadás területén megkezdődött a fogolyvadászat. a megyei vadászati felügyelőség három évvel ezelőtt tilalmat rendelt el az igen hasznos madárra, mert a rendkívül kedvezőtlen, jeges, hófúvásos téli időjárásban nagy volt a pusztulás. az utóbbi időben a fogoly ismét elszaporodott, úgyhogy most három alkalommal engedélyezik vadászatát. jelenleg mintegy 14.000-16.000 darabra becsülik a lucernásokban, cserjésekben, mezővédő erdősávokban fészkelő foglyok számát. különösen a tiszamenti részekben, valamint a bedrogközben és a mezőcsáti járásban találhatók nagy számban. a szeptemberi vadászidényben mintegy 3000 darabot lőnek ki a borsodi vadásztársaságok tagjai. ugyanennyit élve fognak be és exportálnak. /mti/

bb 36. méhészkola nyílt zalaapátiban

vid/ká/sk/m/cz

1966. szeptember 19.

az országos méhészeti szövetkezeti központ méhészkolát nyitott zalaapátiban. a kétéves szakiskolán a dunántúli állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek részére képeznek méhészeket. /mti/

15.45/ju

-19-

16⁰⁰ fe

me



bb 35. újra megindult a munka a dráva menti árvizes földeken
vid ká/sk-lm -cz 1966. szeptember 19.

a dráva menti előntött földekről levonult a víz és most - egy hónappal az árvíz után - ismét megindult a munka a folyóparti táblákon. augusztusban 10 000 hold került víz alá és ennek a fele szántóföld volt. a felszikkadt táblákon már szántanak: mintegy 100 traktor készíti elő vetésre a talajt.

a vízjárta földek alapes munkát igényelnek, hiszen tavaly nyáron és ősszel ugyanezt a területet háromszor öntötte el a dráva. az agronómusok a víz levonulása után megvizsgálták a talajt és megállapították, hogy az szinte teljesen szerkezetnélküli. a megfelelő talajállapot visszaállítása végett háromszoros-négyszeres művelés szükséges, ami holdanként legalább két-három normálholdnyi többletmunkát igényel. a víz ráadásul erősen ki is lugozza a talajt, ezért most tőzeggel, illetve istállótrágyával, valamint nitrogéntartalmú műtrágyával igyekeznek megjavítani./mti/

bb 38. elutazot t budapestről a román és a norvég szövetségi delegáció

k kz-lm ká 1966. szeptember 19.

a szövetség igazgatóságának vendégeként az elmúlt napokban román és norvég szövetségi vezetők tanulmányozták szövetségeink tevékenységét, s a szövetségek közötti társadalmi és gazdasági kapcsolatok elmélyítéséről tárgyaltak a magyar szövetségi élet vezetőivel. hétfőn mindkét delegáció befejezte magyarországi látogatását, s elutazott budapestről. a román delegációt constantin mateescu, a román fogyasztási szövetségek központi szövetségének elnöke, a norvég delegációt pedig peter soiland, a norvég szövetségi szövetség elnöke vezette./mti/

15.50/ju

-20-

16.22
Be

vse

bb 37. tanévnyitó az eötvös loránd tudományegyetemen

t pr/tr-lm sr 1966. szeptember 19.

hétfőn az eötvös loránd tudományegyetemen ünnepélyes tanévnyitó közgyűlést tartottak, amelyen ott volt ilku pál művelődésügyi miniszter.

sőtér istván lelépő rektor szólt a hallgatókhoz, majd nagy károly, az élte új rektora tartotta meg székfoglaló előadását a mai elméleti fizika néhány kérdéséről. ezután ki-tüntetéseket, továbbá négy kiváló pedagógusnak címzetes egyetemi tanári, 11-nek pedig docensi címek adományozásáról szóló okiratot adtak át. az egyetem egykori hallgatói, öt jogász, kilenc bölcsész és hat ttk-s - köztük kodály zoltán és novobátczy károly - arany, illetve gyémánt diplomát kapott.

a tanévnyitó egyetemi közgyűlés nagy károly rektor zárszavával ért véget./mti/

bb 39. erdős józsef az okisz elnöke

k sz tr-lm ki 1966. szeptember 19.

a csehszlovák szövetségi tanács elnökének meghívására brnóba utazott, ahol a nemzetközi vásár szövetségi termékeinek megtekintését követően tárgyalásokat folytat a két ország szövetségi ipara együttműködésének időszerű kérdéseiről./mti/

bb 40. megkezdődött az új gyártási időny az ország legrégebbi növényolajgyárában

vid tr-lm szf 1966. szeptember 19.

az ország legrégebbi növényolajgyárában, a növényolajipari vállalat győri gyáregységében, ahol több mint száztiz évvel ezelőtt sajtoltak először olajat napraforgó magból, hétfőn megkezdődött az új évad. az idén és a jövő év első negyedében a dunántul napraforgó terméséből tízezer tonna nyersolajat állítanak elő a régi, de megifjodott gyárban. a finomított olaj nagyrészt exportálják. a győri olajból a hazai élelmiszer, illetve vegyipar is nagy mennyiséget dolgoz fel. napraforgón kívül az idén szójababból, pálmamagból és repcéből is készítenek olajat győrről./mti/

16.00/ju

-21-

16.22
Be



bb 41. harangozó gyula

t áe/sk-lm sr

1966. szeptember 19.

az állami operaház dolgozói hétfőn bersőséges ünnepségen köszöntötték harangozó gyula balettmestert operaházi tagságának 40. évfordulója alkalmából. Lukács Miklós igazgató méltatta a Kossuth-díjas művész munkásságát, majd dr. Körtvélyes Géza, a magyar táncművészek szövetsége, dr. Barna Andrásné, a művelődésügyi minisztérium, Lőrinc György balettigazgató és farsagó József, az operaház párt- és szakszervezeti bizottságának nevében köszöntötték az ünnepeltet.

harangozó gyula, mint táncművész, koreográfus és balettmester egyaránt jelentős érdemeket szerzett a magyar táncművészet fejlesztésében. az ő nevéhez fűződik számos magyar balett emlékezetes sikerű színrevitele, többek között Bartók két remekének, „a fából faragott királyfi„-nak és „csodálatos mandarin„-nak koreográfiája./mti/

bb 44. családtagok ezrei dolgoznak a hajdusági földeken

vid ká/tr-lm -cz

1966. szeptember 19.

több mint egy évtizede már, hogy a nádudvari vöröscsillag termelőszövetkezetben első ízben alkalmazták az össztermés utáni premizálást a sok kézi munkát igénylő kapásoknál, elsősorban a cukorrépánál, a kukoricánál, a burgonyánál és a hagymánál. az össztermés bizonyos százalékát - a közgyűlés döntése szerint - a termés betakarításakor hazaszállítják a tagoknak. a nádudvariak módszerét ez évben már csaknem 150 hajdusági tsz-ben alkalmazták. a könnyen kiszámítható és a többlettermést serkentő anyagi ösztönzésnek ez évben is kedvező hatása volt: a családtagok ezreit mozgósította munkára. így a rendkívül csapadékos időjárás ellenére idejében elvégezték a szükséges növényápolási munkákat, s mint azt az ideai terméseredmények mutatják, a legjobb minőségben, a cukorrépából rekordtermést, 190 mázsa körüli átlagot várnak a megyében, vagyis mintegy 40 000 vagon répát kell feladni és az átvevőhelyre szállítani. igen jó a kukoricatermés is. ezekben a napokban asszonyok és a gyerekek ezrei segítenek a termény felszedésében és válogatásában./mti/

16.15/ju

16^{to}

be

-22-

[Handwritten signature]

bb 42. megkezdődött az unesco filmkonferencia

t s/gk-lm sr

1966. szeptember 19.

hétfőn a fészek-klubban megkezdődött az unesco-központ, a magyar unesco-bizottság és a magyar filmművészek szövetségének közös rendezésében a nemzetközi kerekasztal-konferencia. a tanácskozás témája: „a film és a televíziós film hangja... papp sándor, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője üdvözölte tíz ország megjelent képviselőit, rendezőket, operatőröket, gszttákat, kritikusokat, hangmérnököket, majd dr. maller sándor, a magyar unesco-bizottság főtthkára megnyitotta a tanácskozást. az ötnapos kerekasztal-konferencia elnöke enrico fulchignoni, az unesco-filmosztályának vezetője.

a tanácskozás hubay miklós előadásával kezdődött. az író és dramaturg a filmdialógusok problémáiról beszélt, kiemelve, hogy a filmben és a televízióban egyre nagyobb szerephez jut a hang, különösen napjainkban, amikor divatos lett a rejtett kamera és a rejtett mikrofon használata nemcsak a riport, hanem a játékfilmekben is. a hangok hatása azonban csak a helyzethez, a történethez kapcsolódva vált ki érzelmet a nézőből. ehhez a problémához szólt hozzá b. d. garga indiai filmkritikénész, aki arról beszélt, hogy hazájában a filmben másképp használják fel a hangot, mint ahogyan ez Európában ismeretes. ősi hagyomány a narrátor szerepeltetése és ezt a mai rendezők is szívesen alkalmazzák alkotásaikban.

hubay miklós előadása volt az egyetlen olyan referátum, amely a fészek-klubban elhangzott. a kerekasztal-konferencia résztvevőinek ugyanis több mint tíz előadást küldték szét francia, angol és magyar nyelven, s ezekből csak vitákat rendeznek. így az ötnapos tanácskozás programja nem kötött. a vitákat filmvetítéssel illusztrálják majd, a filmekről a kerekasztal konferencia további részében újabb vitákat rendeznek.

esténként a fészek-klubban a külföldi vendégeknek bemutatják az elmúlt évek legsikeresebb magyar filmalkotásait./mti/

16.32/ju

17^{to}

be

-23-

[Handwritten signature]

vse



bb 43. huszonegy sportegyesületben 95 szakosztály működik salgótarjánban - a város sportmozgalmának fejlődéséről tárgyalt a tanács végrehajtó bizottsága

vid gk-Lm fm

1966. szeptember 19.

az utóbbi három évben ötten emelkedett a sportegyesületek és csaknem ezernel a sportköri tagok száma salgótarjánban, ma már a huszonegy sportegyesületnek több mint 2600 minősített aktív sportolója van a városban, s összesen 95 szakosztály fogadja és foglalkoztatja a salgótarjáni fiatalokat.

e jelentős sportsikerek alapján tűzte hétfői ülésének napirendjére salgótarján tanácsának végrehajtó bizottsága a város sportköreinek tevékenységéről, helyzetéről szóló jelentést. a végrehajtó bizottság a mozgalom növekedésének elismerése mellett szóvá tette, hogy az ötvenhat edző és harmincegy gyakorló oktató szakmai továbbképzéséről is sürgősen gondoskodni kell. különösen nagy az elmaradás a sportlétesítmények terén. a csaknem 200 kézilabdázónak például mindössze két pálya áll rendelkezésére, de a többi sportág is pályahiánnyal küzd. a vb. kispályák - társadalmi munkában való - építésére hívta fel a sportkörök figyelmét és több határozatot hozott a sportegyesületek eredményesebb működése érdekében./mti/

bb 45. negyvenöt tagu csehszlovák partizán-küldöttség érkezett hazánkba

vid hné-Lm fm

1966. szeptember 19.

augusztusban népes magyar partizáncsoport látogatott csehszlovákiába, s a látogatás viszonzásaként hétfőn negyvenöt tagu csehszlovák partizánküldöttség érkezett hazánkba. a vendégeket - közöttük a nógrádi csoport egykori szlovák partizánjait - gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára fogadta a somoskőujfalui határállomáson. jelen volt jedlicska gyula, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára is.

a csehszlovák küldöttek a megyei pártbizottság székházában salgótarján, illetve nógrád megye politikai, társadalmi életének vezetőivel találkoztak, majd karancsberénybe utaztak. pavel baboriak, a csehszlovák hadsereg nyugdíjas tisztje, a küldöttség vezetője megkoszorúzta a nógrádi partizánok egykori harcainak színhelyén elhelyezett márványtáblát. ezt követően a küldöttség felkereste a karancslajtósi emléktárnát is, ahol az 1944-es bányászellenállás hőseire emlékeztek a csehszlovák és a nógrádi partizánok.

délután salgótarjánmal ismerkedtek a vendégek, ellátogattak a föld alatti bányamuzeumba, majd a fővárosba indultak szálláshelyükre. a magyar partizán szövetség vendégeként hét napig tartózkodik hazánkban a csehszlovák küldöttség./mti/

17.00/ju

-24-

mti

17.15
Be

bb 46. roger garaudy

gk-Lm sr

1966. szeptember 19.

a francia kommunista párt politikai bizottságának tagja a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására néhány napig hazánkban tartózkodott. fogadta őt kállai gyula, a minisztertanács elnöke, a politikai bizottság tagja, cseterki lajos, a politikai bizottság póttagja, a központi bizottság titkára, ilku pál művelődésügyi miniszter, a politikai bizottság póttagja. roger garaudy előadást tartott a pártfőiskolán és az ötvös loránd tudományegyetem bölcsészkarán korunk főbb ideológiai kérdéseiről./mti/

bb 47. hazaérkezett dr. mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes

k sk-Lm ki

1966. szeptember 19.

hazaérkezett angliai utjáról dr. mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes. hazatérőben prágában találkozott a csehszlovák külkereskedelmi minisztérium vezetőivel, tárgyalt a magyar-csehszlovák kereskedelmi kapcsolatokról, majd megtekintette a brnoi nemzetközi vásárt./mti/

bb 49. mód péter fogadta az uj afgán nagykövetet

lk-lm zs

1966. szeptember 19.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese hétfőn fogadta dr. sultan a.popal-t, az afgán királyság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét megbízólevelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban./mti/

17.15/ju

-25-

18.15
Be

mti



bb 48. regionális talajmechanikai konferencia miskolcon

vid lk-lm szf

1966. szeptember 19.

a miskolci tervező vállalat rendezésében hétfőn két napos talajmechanikai konferencia kezdődött miskolcon az ország valamennyi tervezőirodája, a budapesti építőipari és közlekedési műszaki egyetem, a miskolci nehézipari műszaki egyetem, a soproni erdészeti és faipari egyetem és több kutatóintézet mintegy 150 talajmechanikusának, geológusának részvételével.

a konferencia megrendezését az tette időszerűvé, hogy az építkezések ipari jellegűvé válása szükségessé teszi az altalajnak az eddiginél alaposabb vizsgálatát. a házfári nagyblokkból, panelokból készült többszintes betonépületek ugyanis rendkívül súlyosak, süllyedékenyek, s a nagyelemek hatalmas súlyuk miatt könnyen megrepedhetnek. nem utolsósorban az alapozás gazdaságossága is a talajmechanikai vizsgálatokkal dönthető el.

a konferencia fontosságára kerepesi ferenc, a miskolci tervező iroda igazgatója mutatott rá, mikor megnyitójában elmondotta, hogy miskolcon és a nagy borsodi ipari településeken, így többek között ózdon, kazincbarcikán a jó altalajú területek már elfogytak, most már a gyengébb hordképességű területeken kell többszintes házakat építeni, például a miskolci avason és tetemváron, ahol az építkezés módját éppen a talajvizsgálatok határozzák meg.

hétfőn hét előadás hangzott el. a konferencia résztvevői kedden megismerkednek a miskolci szentpéteri kapuban épülő új városnegyed, a kazincbarcikai ugynevezett kertváros, valamint a bányászati völgyzárógát talajmechanikai problémáival./mti/

--

bb 50. dr. r.g. albridge magfizikus

vid tr-lm szf

1966. szeptember 19.

az egyesült államokbeli nashville város vanderbilt egyetemének professzor hétfőn debrecenben a magyar tudományos akadémia atommagkutató intézetében előadást tartott. ezt követően megbeszélést folytatott dr. szalay sándor, kossuth-díjas akadémikussal, a debreceni atommagkutató intézet igazgatójával, majd megtekintette az intézetet./mti/

--

17.33/ju

-26-

18⁴⁰ be

bb 51. embargó 24 h-ig!

a nemzetközi atomenergia ügynökség

lk-lm zs

1966. szeptember 19.

szeptember 21-én kezdődő 10. közgyűlésére öt tagu magyar küldöttség utazott bécsbe, tétényi pál, a kémiai tudományok doktora, az országos atomenergia bizottság izotóp intézetének igazgatója vezetésével./mti/

--

bb 52. huszonegy méteres uszály az országuton

i sl/sk-lm ki

1966. szeptember 19.

a mahart népszigeti hajójavító műhelyének telepén a masped emberei hétfőn egy 21 méteres uszályt emeltek nagyteherbírásu trélerre, hogy az 50 tonna súlyú folyami járművet szárazföldön eljuttassák prágába, majd onnan vízi úton hamburgba. a nem mindennapos szállítmány útjának megszervezése egy kisebb expedíció utnakindításával is felér. a legnagyobb gondossággal kellett kiválasztani az utvonalat, ahol a 6,7 méter széles, és 3,3 méter magas uszály elfér. némely helyen, például hatyannán, villamosvezetékeket, csehszlovák területen villanyoszlopokat kell eltávolítani, majd az uszály elhaladása után visszaállítani. a sok akadály miatt tíz nap is eltelik, amíg az uszály eljut prágába. a tréler előtt és után gépkocsiban mennek a kísérők, hogy közlekedési baleset ne forduljon elő. budapestről így is csak éjszaka indulhatnak, mert a nappali forgalomban a hatalmas jármű nagyméretű terhével képtelen volna előrehaladni.

a 2. számú ut egy szakaszának lezárása miatt még kerülőre is kényszerülnek. a szállítmány rákospalota, cinkota, majd hatvan, salgótarján és somskőujfalu érintésével hagyja el az országot.

az uszályt egyébként a nikex külkereskedelmi vállalat útján egy hamburgi cég rendelte darabárú szállítására./mti/

--

17.40/ju

-27-

18⁴⁰ be

me



bb 48. regionális talajmechanikai konferencia miskolcon

vid lk-lm szf

1966. szeptember 19.

a miskolci tervező vállalat rendezésében hétfőn kétnapos talajmechanikai konferencia kezdődött miskolcon az ország valamennyi tervezőirodája, a budapesti építőipari és közlekedési műszaki egyetem, a miskolci nehézipari műszaki egyetem, a soproni erdőszeti és faipari egyetem és több kutatóintézet mintegy 150 talajmechanikusának, geológusának részvételével.

a konferencia megrendezését az tette időszerűvé, hogy az építkezések ipari jellegűvé válása szükségessé teszi az altalajnak az eddiginél alaposabb vizsgálatát. a házigyári nagyblokkból, panelokból készült többszintes betonépületek ugyanis rendkívül súlyosak, süllyedékenyek, s a nagyelemek hatalmas súlyuk miatt könnyen megrepedhetnek. nem utolsósorban az alapozás gazdaságossága is a talajmechanikai vizsgálatokkal dönthető el.

a konferencia fontosságára kerepesi ferenc, a miskolci tervező iroda igazgatója mutatott rá, mikor megnyitójában elmondotta, hogy miskolcon és a nagy borsodi ipari településeken, így többek között ózdon, kazincbarcikán a jó altalajú területek már elfogytak, most már a gyengébb hordképességű területeken kell többszintes házakat építeni, például a miskolci avason és tetemváron, ahol az építkezés módját éppen a talajvizsgálatok határozzák meg.

hétfőn hét előadás hangzott el. a konferencia résztvevői kedden megismerkednek a miskolci szentpéteri kapuban épülő új városnegyed, a kazincbarcikai ugynevezett kertváros, valamint a bányólgyi völgyzárógát talajmechanikai problémáival./mti/

--

bb 50. dr. r.g. albridge magfizikus

vid tr-lm szf

1966. szeptember 19.

az egyesült államokbeli nashville város vanderbilt egyetemének professzor hétfőn debrecenben a magyar tudományos akadémia atommagkutató intézetében előadást tartott. ezt követően megbeszélést folytatott dr. szalay sándor, kossuth-díjas akadémikussal, a debreceni atommagkutató intézet igazgatójával, majd megtekintette az intézetet./mti/

--

17.33/ju

-26-

18⁴⁰ /be

bb 51. embargó 24 h-ig!

a nemzetközi atomenergia ligynökség

Lk-lm zs

1966. szeptember 19.

szeptember 21-én kezdődő 10. közgyűlésére öt tagu magyar küldöttség utazott bécsbe, tétényi pál, a kémiai tudományok doktora, az országos atomenergia bizottság izotóp intézetének igazgatója vezetésével./mti/

--

bb 52. huszonegy méteres uszály az országuton

1 sl/sk-lm ki

1966. szeptember 19.

a mahart népszízetű hajójavító műhelyének telepén a masped emberei hétfőn egy 21 méteres uszályt emeltek nagyteherbírásu trélerre, hogy az 50 tonna súlyú folyami járművet szárazföldön eljuttassák prágába, majd onnan vízi úton hamburgba. a nem mindennapos szállítmány útjának megszervezése egy kisebb expedíció utnakindításával is felér. a legnagyobb gondossággal kellett kiválasztani az utvonalat, ahol a 6,7 méter széles, és 3,3 méter magas uszály elfér. némely helyen, például hatyannán, villamosvezetékeket, csehszlovák területen villanyoszlopokat kell eltávolítani, majd az uszály elhaladása után visszaállítani. a sok akadály miatt tíz nap is eltelik, amíg az uszály eljut prágába. a tréler előtt és után gépkocsiban mennek a kísérők, hogy közlekedési baleset ne forduljon elő. budapestről így is csak éjszaka indulhatnak, mert a nappali forgalomban a hatalmas jármű nagyméretű terhével képtelen volna előrehaladni.

a 2. számú ut egy szakaszának lezárása miatt még kerülőre is kényszerülnek. a szállítmány rákospalota, cinkota, majd hatvan, salgótarján és somoskőujfalu érintésével hagyja el az országot.

az uszályt egyébként a nikex külkereskedelmi vállalat útján egy hamburgi cég rendelte darabáruk szállítására./mti/

--

17.40/ju

-27-

18⁴⁰ /be

me



bb 53. Ötvenezer hold vár még felszántásra fejer megyében
vid tr-lm hk 1966. szeptember 19.

a fejer megyei mezőgazdasági operatív bizottság hétfői ülésén megállapították, hogy a megyében még mintegy ötvenezer holdnyi terület vár felszántásra, de a munkák ütemét traktor- és alkatrészhiány akadályozza. a tavaly kiselejtezett traktorok helyébe ugyanis még nem érkeztek meg mindenhol az újak, s így a tsz-ek és gépjávitó állomások nem bírnak megfelelő ütemben dolgozni.

legfontosabb feladat a szántások meggyorsítása. a hiányzó gépek pótlására több helyen bevezették a kettős, illetve nyújtott műszakot is, s néhány helyen éjszaka is dolgoznak a traktorosok. /mti/

bb 54. erős lehülés európa-szerte, de délen már készülődik a felmentő meleg áramlás - kedden derült, hűvös idő, éjszakai fagyveszély

1 cs/sk-lm hk 1966. szeptember 19.

az észak-európai ciklon és a közép-európa fölé áttolódott azóri anticiklon együttes hatására a hétfőre virradó éjszaka északnyugatról hideg légtömegek szabadultak be a kontinens fölé. a háromnapos késéssel érkezett lehülés első hulláma hétfő reggelre elérte moszkva-budapest-róma vonalát, majd napközben tovább hatolt a kárpát-medencében, a havasalföldön és a balkánon a fekete-tenger-partvidékéig. a hideghullám mögött a napi maximumok 4-5 fokkal maradtak el az utóbbi évek átlagától, de másutt is európa-szerte 1-2 fokos volt már a „meleghiány”. a hideg-invázóval szemben ugyanakkor meleg áramlás indult északnak a földközi-tenger térségéből, a felmentő meleg utját azonban egyelőre eltorlaszolta a közép-európa fölött keletnek vándorló anticiklon-rendszer, amelynek leszálló légáramlása hétfőn délután hazánkban csaknem mindenütt teljesen eloszlatta a felhőket.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a jelenleg fölöttünk húzódó anticiklon a következő egy-két napra az évszakhoz képest hűvös, de szép, derült időt hozott. a vasárnapi maximumok még a nyugati és az északkeleti országok részével 20-25 fokig emelkedtek, hétfőn a kora délutáni órákban - a csaknem zavartalan napsütés ellenére - csupán 15-19 fokot mutattak a hőmérők. a balaton vize a szombati 19 fokról 17 fokig hűlt le. minthogy az anticiklon várhatólag hamarosan tovább vonul keletnek, egy-két nap múlva a hátoldali áramlási zónájába kerülünk, amely a balkán térségében veszteglő meleg légtömegeket „feldobja”, közép-európába. így a jelenlegi lehülés várhatólag csak átmeneti jellegű lesz. /folyt.köv./

18.20/ju

1900

bb 54. /erős lehülés...1.folyt./-lm

a keddi estig szóló előrejelzés szerint időnkinti kisebb felhősödésre, a jelenleg többfelé élénk, keleten helyenkint erős észak-északkeleti szél mérséklődésére van kilátás. esőtől nem kell tartanunk, az éjszakai lehülés azonban kissé még fokozódik: általában 3-8 fokig szállnak le a hajnali minimumok, sőt a szélről védett helyeken gyenge fagyokra is számíthatunk keddi a keddi maximumok országsszerte 15-20 fok között alakulnak ki. /mti/

bb 55. nógrádi képviselők a megye vízellátási problémáiról
vid tm-lm hk 1966. szeptember 19.

hétfőn az ipoly-parti vízkivételi műnél találkoztak a nógrádi országgyűlési képviselők. megtekintették az egy nappalja üzemi próbára átadott regionális vízmű telephelyeit, s eközben tájékoztatták a képviselőket a vízügyi problémák megoldásának távlati terveiről. a salgótarján ivóvíz-ellátására épített és napi ötezer köbméter vizet adó regionális vízmű tovább fejlesztésével kapcsolatban elmondották, hogy megkezdődött az ugynevezett második lépcső tervezése. a teljes kiépülés után ugyanis megkétszereződik, napi tízezer köbméter teljesítő képességű lesz a vízmű, amely akkor az ipoly-parttól salgótarjánig kiépített 26 kilométer hosszú fővezetékéből a hálózat-menti községeket is ellátja majd ivóvízzel.

a vízmű megtekintése után salgótarjánban tartották meg a képviselőcsoport ülését, Czotner sándor elnökletével. itt illés miklós, a nógrád megyei tanács vb-elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket a megye vízellátási, vízhálózat-építési programjáról és törpevízművek építését szorgalmazó társulások helyzetéről.

a tájékoztatót és a kérdésekre adott válaszokat követő vitában utóbb bíráló megjegyzés hangzott el a képviselők részéről, mert a nógrádi nehéz vízellátási problémák megoldására készített tervek nem eléggé ^{meg-}alapozottak.

balogh józsef, a salgótarjáni vízmű igazgatója felhívta a figyelmet, hogy még két éve sincs, hogy üzembe helyezték a szennyvíz-derítőt, s kiderült: a négyezer köbméteres derítő már most sem bírja zökkenőmentesen a város szennyvizének derítését.

/folyt.köv./
18.40/lm

1905
Ba

- 29 -



bb 55. /nógrádi képviselők...1.folyt./-lm

jedlicska gyula, az mszmp nógrád megyei pártbizottságának első titkára is a regionális vízmű továbbfejlesztését és különösen a pásztó, nagybátony és szécsény nagyközségek szennyvíz-elvezető hálózatának kiépítését sürgette. Mint mondta, már a szövetkezeti lakásépítést gátolja az ivóvíz- és különösen a csatornahálózat hiánya./mti/

bb 56. hétfőn délután az egész országban megkezdődött a csillagászati hét

1 vid/tz/gk-lm ki 1966. szeptember 19.

hétfőn az ország minden nagyobb városában - legalábbis ahol a tit csillagászati kör működik - megkezdődött az idei csillagászati hét. ezeken a helyeken vasárnapig bezárólag minden nap elhangzik egy-egy olyan előadás, amelynek középpontjában a hold áll.

így például hétfőn budapestben a kossuth-klubban ponori thewrewk aurél, az uránia csillagvizsgáló igazgatóhelyettese adott képet a holdnak a csillagászat történetében betöltött szerepéről, kecskeméten pedig gausser károly, a budapesti uránia munkatársa vázolta a holdról eddig szerzett ismereteinket. baján a csillagvizsgáló intézet kupolatermét bocsátották az előadások rendelkezésére, zalaegerszegen viszont különböző üzemekben és intézményekben tartják meg a csillagászati hét eseményeit. a józsef attila általános iskola udvarán felállított csillagában külön távcsöves bemutatót is tartanak.

borsod megyében többek közt sátoraljaujhelyen, kazincbarcikán, mezőcsáton, szikszón, putnokon és természetesen miskolcon is megrendezik az eseménysorozatot. a diósgyőri bartók béla művelődési házban dr. pallós emil docens a hold meghódításának távlati tervéről, dr. móra imre szakosztályi titkár pedig az űrhajózás jogi kérdéseiről tartott előadást. e napokban kiállításon mutatják be a szovjet és az amerikai űrhajók képeit az űrben készített felvételeket, valamint 800 űrhajózási és csillagászati vonatkozású hazai és külföldi bélyeget./mti/

18.50/ju

-30-

mti

1910

Be

bb 57. kötszövőipari kiállítás budapestben

t tz/gk-lm hk

1966. szeptember 19.

hétfő délután a chemolimpex nagy tanácstermében kötszövőipari kiállítás nyílt. a kiállítást a kötszövő szakemberek nemzetközi szövetségének 11. kongresszusa alkalmából rendezte a hungarotex. a kiállításon a magyar kötöttáruipar legszebb modelljeit mutatják be, jersey ruhákat, pulóvereket, kemping-cikkeket, harisnyákat, kesztyűket stb. csupa olyan terméket, amelynek gyártása vagy már most folyamatban van, vagy a közeljövőben megkezdődik. kiállították továbbá a textilipari kutató intézet által kísérletezett műszereket, amelyeket a kötszövő termékek minőségének további javítása céljából a közeljövőben vesz használatba az ipar.

a kiállítás szerda estig naponta 9 és 17 óra között tekinthető meg./mti/

--

bb 58. előadás a magyar-lengyel irodalmi kapcsolatokról

k áe/sk-lm sr

1966. szeptember 19.

a budapesti lengyel kulturában hétfőn az ezer éves magyar-lengyel irodalmi kapcsolatokról tartott előadást dr. csapláros istván, a varsói egyetem docense. az érdeklődéssel kísért ismertetést filmvetítés követte./mti/

--

bb 59. időjárásjelentés

tm-lm hk

1966. szeptember 19.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 19-án, hétfőn 19 órakor:

hűvös idő

várható időjárás kedd estig: kevés felhő, napos, de hűvös idő. gyenge, időnként kissé élénkebb, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 15-20 fok között./mti/

--

19.47/ju

-31-

mti



bb 60. fogadás chila nemzeti ünnepe alkalmából

t sr/gg-Lm hk

1966. szeptember 19.

hugo lea plaza, a chilei köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, a chilei nemzeti ünnep alkalmából hétfőn este fogadást adott a városi gundel étteremben.

a fogadáson megjelent vass istvánné, az országgyűlés elnöke, szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, dr. rosta endre, a kki ügyvezető elnöke, valamint gazdasági, és kulturális életünk számos más vezető személyisége. ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

bb 61. megkezdődtek a liszt-bartók zongoraverseny elődöntői

t áe/gk-Lm sr

1966. szeptember 19.

a zeneművészeti főiskolán hétfőn megkezdődtek a 9. budapesti nemzetközi zenei fesztivál liszt-bartók zongoraversenyének elődöntői.

a sorsolás eredményeként elsőnek Luis castro zongoraművész nyitotta meg a vetélkedők sorát. a 25 éves művész - miután rio de janeiróban megszerezte oklevelét - 1965 óta a budapesti főiskolán bácher mihály és hernádi lajos tanítványaként képezi magát. vele együtt délután és este összesen tizennégyen léptek zsűri elé: joan paul dan, francisc karácsonyi román, etienne darbellay svájci, deák tiber, fellegi ádám, gerő pál, kiss gyula, kovács zsuzsa, králik jános, lux erika magyar, andrzej jasinski lengyel, jorge gomez labrana kubai és volkmar lehmann német művészek.

a verseny újdonsága, hogy a résztvevők az elődöntőben két alkalommal szerepelhetnek. az elődöntőben kötelező számként bach: g-moll preludium és fuga című művét, illetve bartók egyik szvitjét kell játszaniuk a szabadon választott műveken kívül. a zsűri pontozással értékeli a versenyzők teljesítményét. a középdöntőbe azok a versenyzők juthatnak, akik az elődöntőben legalább 16 pontos átlageredményt értek el./mti/

20.23/ju

-32-

v é g o

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ű l d i h i r e k

1966. szeptember 20.

bb 1. darvas, gyárfás, hubay, sarkadi és vészi új drámája - decemberben: tarsánszky est - őszi-téli program az írószövetségben

t tf/tr-Lm sr

1966. szeptember 20.

a színházi évad megindulásával, zenei és egyéb kulturális események kezdetével párhuzamosan mozgalmas napok előtt áll az írószövetség is, ahol a szakosztályok terveiről, az év végéig terjedő programról tájékoztatták az mti munkatársát. a szokásos őszi szakosztályi üléseken részleteiben elemzik a 9. pártkongresszussal időszerűvé váló ideológiai irányelveket az irodalom és az alkotó művészet terén. vitaindítóként dr. köpeczi béla, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője tart előadást: „az írók és a művészek hivatása a társadalomban, címmel.

az ifjúsági irodalommal foglalkozók a napokban érdekes vitát rendeztek a gyermekek irodalomesztétikai „befogadó” képességéről. októberben napirendre tűzik a rádió gyermekirodalmi műsorszerkesztését. a prózairók küszöbön álló szakmai ülésének témája: a konformizmus és a nonkonformizmus. két hetenkénti vitadélután rendeznek a közelmúltban kiadott, vagy az ősz folyamán megjelenő prózai kötetekről, közöttük bor ambrus, örkeny istván, timár máté legújabb könyvéről, goda gábor „magányos utazás”, mészöly miklós „az atléta halála”, és szeberényi „vasfejű jaromos”, című művéről. az anketokon „föltérképezik”, hogy milyen új irányzatok, stílusjelenségek mutatkoznak irodalmunkban. a drámai szakosztály tagjai minden új magyar darab bemutatója után néhány nappal kritikai fórumot hívnak össze a tavalyi első ilyen rendezvényekhez hasonlóan. most többek között darvas józsef, gyárfás miklós, hubay miklós, sarkadi imre és vészi endre színpadra kerülő alkotásairól lesz szó. a műfordítók szakosztályában felkérték radó györgyöt, hogy tartson beszámolót a fordítók nemzetköz i szövetségének augusztusi konferenciájáról; ezenkívül rendszeresen foglalkoznak majd a fiatal műfordítók munkásságával.

/folyt.köv./

- 1 -